Mieux connaître le milieu d’évolution
Deux êtres vivants spécifiques de l’écosystème : le lagopède et le pin à crochets 
[image: image1.jpg]Vieux de plusieut's millenaites ~Tagopéde alpin

le lagopede dlpin se frouve dans la plupart des massifs ~“des Pyrénées
i Lagopus

montagneux, mais avec des SOUsEespeces. | existe une variété

propre aux Pyrénées qui est menacée d'extinction. Cet animal : mf'f‘fj :
» AT LN tétraonidés (perdrix)
date de 'époque glaciaire ob il a été piégé dans nos montagnes 3504550 g
lors du recul des glaciers. 55 cm'@ 65 em
37 a 42 cm

havte moqfug‘ne, régions

Pierreuses
5 4 10 par covvée et éclosion en

Signes distinctifs

la totalité de ses pattes est recouverte de -

™.
—
.

plumes, ce qui le proiége contre le froid ef
' vallées d'Ossav et

lui sert qussi de raquettes & neige pour se | :
d'Aspe entre 2000 et 2900 métres.

ki
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son nom: logopede est formé de « lagos », lievre, et de « pous », pied. la plus
grande originalité de cet animal est son changement de couleur au fil des saisons,
le faisant passer inapercu dans la majorité des cas. le lagopéde mue* trois fois
par an: & la miavril avant la période de reproduction, entre fin juillet et
septembre, lorsqu'il prend son plumage d'été. En automne, ses plumes deviennent

blanches, jusqu'a ce que I'ciseau soit entierement blanc fin novembre.
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E Spece Imehacee Auoudhui, on note
une diminution du nombre de ces oiseaux sans en connaiire

vraiment les causes. la présence des troupeaux pourrait les

déranger, ainsi que les constructions d'habitats en montagne

mais son miméfisme pourrait aussi lui nuire directement. Il est

victime des modifications climatiques. les périodes

d'enneigement diminuent, or quand la neige est absente, son
plumage blanc d'hiver le transforme en trés bonne proie,
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Selon la belle expression de Gaussen Cest arbre qui a, plus que
d’autres, la capacité de souffrir sans mourir.

11 faut Pavoir vu malmené par le vent, par la neige, par le manque
d’eau dans les arres ’Anie pour mesurer I'étonnante résistance de
Parbre. Sl délaisse les fonds de dolines (apparemment) accueillants,
C’est qu'un trop long enneigement provoque sa mort; aussi se réfugie-
t-il sur les rochers. Clest pour lui non une station de prédilection mais
un lieu de refuge (fig. 7A).

Ses ennemis sont multiples. 11y a tout d’abord Porage et la foudre.
En juillet 1971, j’ai vu dans le massif d’Anie plusieurs arbres balafrés
en hélice de haut en bas. La lanitre d’écorce ainsi arrachée avait été
réduite en petits carrés de 5 cm de coté et expulsée 3 la ronde & plusieurs
dizaines de métes. De grands espaces hérissés de silhouettes torturées
sont le résultat du foudroiement.

11 est rarissime de trouver de jeunes plants dans la forét claire de
Pin 4 crochets. Pourtant les cones sont abondants alentour des vieux
arbres et les graines aussi. Les plus jeunes pieds observables ont déja
dix ou quinze années. I y 2 1d un mystere difficile a élucider.

A ces altitudes, dans des conditions écologiques extrémes la
croissance est trés lente et Parbre n’atteint jamais une taille comparable
2 celle du Hétre ou de son congénére le Sapin. Ceci vaut au moins pour
les conditions karstiques car, sur support non calcimorphe et plus a
Pest, le Pin & crochets sait devenir un « bel» arbre. Nous pouvons
penser qu’a partir d’une certaine taille les ressources en eau sont insuffi-
santes pour assurer une nutrition hydrique compatible avec la perpé-
tuation d’un métabolisme normal. Ceci entrainerait un déséquilibre
débouchant sur la sénescence prématurée. Alors, je pense que le para-
sitisme (insectes, champignons) pourrait étre décuplé: tous les orga-
nismes fatigués ou malades sont la proie des agents pathogénes, c’est
une des grandes lois de P'univers!

Dans le massif du Néouvielle Parbre couvre de vastes espaces sur
terrain non calcaire (fig. 7B). Il y atteint un port plus majestueux et
domine de riches landines 2 Rhododendrons.

Fig. 7.

A. Pin 4 crochets d’Anielarra affligé de tous les maux: 4) poids de la neige;
b) foudre; ¢) ¢épiphytisme lichénique. C’est une branche secondaire qui a
repris le flambeau vital.  B. Thamnolia vermicularis, lichen terricole et Chlora
vulpina, corticole habituel de Pinus uncinata dans le massif du Néouvielle.




Ecologie :Les adaptations face au caractéristiques de la haute montagne.
Le lagopède et le pin à crochets sont 2 êtres vivants caratéristiques des montagnes situées autour de La Pierre Saint Martin. Pour vivre ,dans les conditions extrêmes de la haute montagne ,ils disposent d’adaptations étonnantes .

Complète le tableau.

	Les caractéristiques de la haute montagne
	Les adaptations du Pin à crochets
	Les adaptations du lagopède.

	Lis les textes sur les 2 êtres vivants et surligne les passages définissant les conditions de vie de la haute montagne .

Utilise les pour entourer les caractéristiques de ce milieu de vie .
	Raye ce qui est inexact en t’aidant des textes 

-Le bois de son tronc est d’une extrême rigidité.

-Il pousse dans des cuvettes qui restent enneigées longtemps

-Il se développe près de rochers qui sont des sortes de refuges pour lui.

-Il pousse droit et haut pour éviter la foudre

-Il ne grandit qu’à son extrêmité la plus aérienne.

-Il est capable de se régénérer* à partir den’importe quelle zone de son tronc.

-Il évite de se développer dans des dolines* longtemps enneigées .
	Raye ce qui est inexact en t’aidant des textes 

-Il change de couleur de pelage 3 fois par an pour éviter d’être repéré par les prédateurs. C’est le mimétisme.

-Il change de couleur de plumage 13 fois par an pour éviter d’être repéré par les prédateurs.C’est le mimétisme.

-Il change de couleur de plumage 3 fois par an pour éviter d’être repéré par les prédateurs

C’est le mimétisme.

-Même ses pattes sont isolées du froid et ainsi il résiste au froid extrême de l’hiver.

-En cas de disparition de la neige avant sa mue ,il est en danger car aigles ,renards et hermines peuvent le manger.

	Très humide

Rafales violentes de vent

Hiver doux

Peu d’eau 
	Longue présence de neige

Températures tempérées

Périodes de grand froid

Orages violents
	
	


Stratégies de différenciation à développer :
· Surligner dans les textes documentaires les passages permettant de répondre à la consigne.

· Faire avec le premier exemple 

· Simplifier (encore) les textes /ne travailler que sur un texte

Branche secondaire en vie : l’arbre repart d’ici.





Un survivant


Pin à crochets de la sierra d’Anelarra (frontière près de la Pierre Saint Martin).


a.Rupture due au poids de la neige


b.Foudre


c.Attaque par des lichens





Au-delà d’une certaine taille, les ressources en eau de la haute montagne et plus particulièrement du karst de La Pierre Saint Martin sont insuffisantes pour assurer la survie de grands arbres.


De plus, une hauteur de tronc importante offre plus de prise au vent et risque d’arracher les arbres. Ils  se développent à l’abri 











